

2009年度达州重大天气事件

肖鹏 本报记者 孟静 / 文

近日,记者从市气象局了解到,在即将过去的2009年里,全年旱涝总体平均,但局部强天气频频发生,造成我市各地不同程度受灾。春节刚过,市民还没从寒冷的天气中醒过来,气温就一路攀升到25.7℃,突如其来的高温刷新历史最高记录;4月下旬,达城南外和西外惊现“沙尘暴”,让街头市民疑惑不解;5月起至7月出现局地强降雨天气和区域性暴雨洪灾,宣汉县华景镇一索桥被大水冲毁;9月上旬出现历史罕见的“秋老虎”,渠县出现今年日最高气温39.3℃;“秋老虎”刚过,一场迟来的秋雨,我市气温连连下降,跌破寒潮标准,寒流,大雾,送走过去较为平稳的一年。

2月 气温异常偏高

农历正月十五刚过不久,往年的此时,室外寒风凛冽,室内炉火通红。2月中旬开始,连续好几天,气温连连攀升,达城中心广场的每个花坛上都坐满了出来晒太阳的市民。凤凰山上农家乐的老板乐呵呵的数着钞票,“今年这个时候的生意便是好也,往年这个时候哪个会往山上跑来喝风哦。”

记者了解到,2月各地气温总体偏高,开江、大竹较当地常年同期偏高3度以上,属于异常偏高;2月12日宣汉、达县、开江、渠县的日最高气温均破本地历史同期记录,其中宣汉25.7℃(原记录是1998年2月12日出现在万源的25.0℃)也是达州2月新的历史最高记录;2月13日全市日平均气温均破本地历史同期记录,其中达县17.8℃(原记录是2007年2月24日出现在达县和1962年2月10日的宣汉的16.0℃)也是达州2月新的历史最高记录;达县和渠县2月平均气温平历史最高值(达县和渠县均出现在2007年,月平均气温分别是10.8℃和11.2℃)。

4月 浮尘天气

4月24日,下午3点30分,本报的热线电话响得发烫,“达城出现沙尘暴天气,能见度下

降!”市民告诉记者,昨日下午开始,天空中便出现了“怪”现象,呈现出“灰蒙蒙的黄色”,看不清远处的建筑物,而阳光显得苍白,感觉到天空中还在往下落沙粒,不少在街上的市民还拿出手机拍下这难得一见的怪异现象。针对市民的疑问,市气象台台长于竹娟解释,出现的天气现象是“浮尘”,并不是市民传言的“沙尘暴”。

据市气象局了解,4月24日中午至下午这段时间,全省大部分地区都出现了程度不同的浮尘天气,有些地方还很严重。之前我市连续下了两天小雨,土壤较为湿润,这在一定程度上降低了浮尘的影响;另一方面,由于今年我市回暖早,植被状况良好,这也抑制了浮尘天气。

5月 低温连阴雨

5月多阴雨和夜雨,日照偏少,气温平稳振幅小,偶有局地对流天气发生,共出现了2次明显的初夏低温连阴雨天气,第一次是5月8—18日全区连阴雨天气,其中9—12日的连续强降雨给我市造成严重的气象灾害损失;第二次是22—28日全区(渠县除外)出现6—7天的低温连阴雨天气。万源共大雨日数出现4次(日降水量≥25.0mm),与1985年万源的历史记录持平,大竹降水日数出现(日降水量≥1.0mm)16次,也已接近本站1967年17次的历史记录,其余各站各个档次的降水日数基本接近本站的最高记录。

“7.11” 区域性暴雨洪灾

一连几日,老天爷给我市狠狠地洗了个“桑拿”,闷热的天气让人几乎透不过气来,果然,按照老传统,闷热之后必有暴雨,从7月9日起,瓢泼大雨从天而降,突降暴雨非但没有给市民带来凉爽的轻松心情,反而给部分地区带来了灾难。7月11日--12日,连续两天暴雨,河水淹没临河公路最深处近3米、数座桥梁被洪水冲断,道路塌方,通讯中断。宣汉前河流域水位的增长之迅猛让当地居民措手不及,家当被冲走,房屋被损坏。

记者从市气象局了解到,“7.11”区域暴雨天气过程从7月9日开始,至7月13日结束。据统计,此次暴雨洪灾造成全市158个乡镇、182.96万人受灾、13.49万人紧急转移、11782间房屋受损、8582间倒塌,因灾伤56人,死亡1人、失踪2人。直接经济损失6.11亿元,其中房屋损失2.13亿元、转移安置费用2023万元、交通损失9689万元、水利损失9247万元、农业生产损失1.43亿元、学校财产损失1681万元、电力通讯损失900万元、地质灾害损失1700万元。

9月 罕见“秋老虎”

一层秋雨一层凉,连下几场秋雨,也请不走“秋老虎”,它就像爱上这座城市一样霸占着不走了。无论是滨河路还是空旷的广场,都没有丝丝凉意,只有在空调屋内才能平息燥热的心情,老车坝地下商场几大人入口的梯子人山人海地坐满了享受冷气的市民,各大商场也多了很多闲逛的人,冷饮比往年卖得也更多更好。

据市气象局解释,9月上旬出现历史罕见的“秋老虎”,全市共出现日极端最高气温≥35.0℃高温天气32站/次,其中9月8日渠县出现今年日最高气温39.3℃;除万源外,其余各地出现了4—9天连续日最高温度≥35℃的高温天气(开江4天,宣汉、大竹6天,达县和通川区7天,渠县9天)。

11月 万源降雪降温全省之最

才送走“秋老虎”,寒潮紧接着来袭,秋衣还没穿上几天,街上就已有入裹着羽绒服出行的了。11日下午起,我市境内冬雷阵阵、寒风肆虐,达城迎来今年入冬来的第一次寒潮,伴随着淅沥小雨,肆虐了的寒风丝毫不减,商店、门市的门窗被寒风吹得“哗啦”直响,一些户外广告牌甚至被掀翻在地。北部山区也迎来今冬首场冰雪,漫山坡上厚厚的白雪,俨然一派北国风光。

据市气象台介绍,11月11日我市中南部日平均气温下降3—4℃,万源下降达10℃以



我市多普勒天气雷达

上;10日最高气温和12日10时气温比较,我市大部降温幅度在10—12℃左右。并且由于冷气活动频繁,万源、宣汉、达县三地降温幅度达到寒潮标准,万源10—13日72小时分别降温达10.9℃,从10—17日万源连续7天降温幅度达15.1℃,均为全省之最。

11月下旬 大雾频发

记者了解到,11月21—27日,我市中南部连续出现大雾天气,其中11月23日我市出现大雾,受其影响,达渝高速公路全面封闭,25日晨,达渝高速公路再次实施交通管制。



大竹一对“毒鸳鸯”落网

本报讯 前不久,大竹县成功破获一件贩毒案,贩毒的是一对同居的“夫妻”。自2008年上半年以来,这对“毒鸳鸯”不仅频频采用电话联系、摩托车送毒,“妻子”还利用她15岁的表侄女携带送“货”。民警通过群众举报和对已抓获的数名“粉哥”、“粉妹”的审查,顺藤摸瓜,将二人抓获归案。

今年11月初,大竹县公安局竹阳西区派出所接到群众举报称:该县竹阳镇西门一个外号叫“尖尖”的周某和他长期同居的青年妇女彭某某有贩毒重大嫌疑,他们两人既无正当职业、无收入来源,但每天却进帐数百元、上千元,近来突然暴富。民警同时在侦查几起吸毒案件中证实了群众的举报。

竹阳西区派出所立即与该周禁毒大队一起对周某、彭某某二人立案侦查。通过近两个月的蹲点守候、缜密侦查,掌握了二人的大量贩毒事实后,将对“毒鸳鸯”抓获归案。

审查中,这对“毒鸳鸯”开始拒不吐实,百般抵赖,后经办案民警强力攻坚,在铁的事实前,他们才不得不低头,交待了他们多次贩卖毒品的犯罪事实。

现年35岁的青年妇女彭某某,于2006年曾因贩卖毒品罪被大竹县人民法院判处有期徒刑8个月并处罚金1000元。外号“尖尖”、现年34岁的周某某也于1991年10月因犯抢劫罪和盗窃罪被大竹县人民法院判处有期徒刑12年,2004年又因盗窃罪被大竹县公安局行政拘留15日。

彭、周二人臭味相投,两人相识同居后又重操旧业,利用他们在大竹竹阳镇的租房,疯狂地干起了毒品交易犯罪活动,由周某某用电话与竹阳镇的“粉哥”、“粉妹”联系。然后相约在一个地方,周某用摩托车将“货”送去。不仅如此,还雇用彭某某的小表侄女携带毒品送给购毒者。

竹阳镇吸毒人员孙某某、陈某某、石某某、张某某,都曾多次在他们处购买了零包毒品海洛英吸食。为逃避打击,二人不断更换毒品交易地点,先后在竹阳镇南门外桥和西门一些街巷进行毒品交易。后来又利用南门外和平街一茶馆女老板贪财的心理,拉其下水,相互勾结。一些吸毒人员无钱购买毒品,便去抢盗手机等物品并在该茶馆小卖部抵押换钱购买毒品。

目前,周某某、彭某某已被大竹县人民法院逮捕,并起诉到了大竹县人民法院。等待他们的将是法律的严惩。

(舒启佑 徐银燕 蒋武)

哪里有险情 哪里就有柏天友

在达城南城,有一位和蔼可亲的半百老人,见面时慈祥的笑容常挂在脸上。他经常出现在南城大街小巷,无论是看到、还是听到,只要哪里有险情,他第一时间赶到现场帮忙救助,从不计名利得失。他就是达县政协委员、达县国防战备车辆维修厂厂长柏天友。

柏天友以前是达城一家企业的职工,由于企业改制,1992年下岗了,这对于当时40多岁的他来说,无疑是艰难的。可他并没有放弃,靠自己多年打拼的积蓄和坚定的信心,最终办起了汽修厂。后来,达县武装部在他的汽修厂成立了陆军预备役分队,汽修厂也因此更名为达县国防战备车辆维修厂。

身先士卒抗洪抢险

2004年,达县发生百年不遇的“9·5”特大洪灾。灾情发生后,柏天友带领汽修厂21名队员,出动车辆奔赴灾情最为严重的石字路、仙鹤路一带紧急救援。洪水来得异常迅猛,柏天友和队员们顾不得自身安危,用自己准备的抢险车救出了一名处在危险中的交警和六名群众。“洪水都已经渗透到车

里面了,我来不及多想,六名群众也同样被洪水困在了楼上,关键是他们的情绪不稳定,当时情况十分危急。”柏天友描述着当时的情况。队员们个个奋勇争先,主动寻找淹没在洪水中的车辆,找到之后拿着预先准备好的钢丝绳,用潜水的方法,把钢丝绳拴在水里的车头上,然后再用抢险车拉住钢丝绳,把水中的车辆给拖出来,用这种方法共计抢出遇险车辆20余辆。洪水退去后,大量的淤泥留在了路面上,柏天友又承担起主要交通干线上的淤泥清除消毒工作。人毕竟不是机器,连续战斗使他最终住院一个多月。洪灾结束后,柏天友的汽修厂被县武装部评为抗洪先进单位。

2005年,达县又遇“7·8”洪灾。灾情来的很突然,大量群众来不及转移,正在住院的柏天友听到消息,坚持出了院,双脚还是浮肿的他立刻带领在家的15名队员,来到灾情最为严重的南外三岔路口一带,抢先跳进齐腰的污水里,将数十名被困的老人、妇女、儿童一背到安全地方。不仅这样,还抢救出8辆遇险车辆。由于长时间在水里浸泡,这次他又住院一个月。

歌厅消费寻快乐 一时冲动砸场子

本报讯 到歌厅消费图的就是高兴和放松,却因走路时与别人身体的无意碰撞,撞人不解气竟还撒泼砸了歌厅的场子。如此逞凶抖狠为那般?事后身陷囹圄又何必?近日,达县人民检察院依法以寻衅滋事罪对被告人向某提起公诉。

10月10日晚,被告人向某在真爱年华娱乐会所消费后,在买单时与服务员王某陪同买单的消费者黄某的身体碰了一下,向某当即踢了黄某一脚。王某见状便去拉黄某,向某转而将王某踢倒在地,会所的员工立即上前将王某、黄某拉到休息室躲避。怒不可遏的向某因找不到黄某,径直冲到会所服务台前,抢走服务员的计算机并摔砸在地上,又将收银台翻倒,砸坏了服务台的电脑显示器、手机、验钞机、打印机、玻璃装饰门等物品,整洁气派的大厅瞬间变得一片狼藉。

达县公安局嘎云派出所民警接到会所员工报警后,立即赶到现场,被告人向某被当场抓获。(杨娟)

正在消逝的“南外河”

邱昌沙(达县)

所谓的“南外河”,可算作是一条发源于天上的“季节河”吧。前些年,只要夏季的大暴雨在达州下得集中一点,达县南外镇城区就会如同山洪暴发,到处平地起水,很快就“沟壑纵横”、“河道”密布了。这时,往往会有撑起大伞的三轮车、摩托车等守在各个主要路口旁,一声声“过河”、“过河”地吆喝着,为滞留在各个“岸边”,要到对面去而又怕湿脚的人们搭上一程。年复一年,这雨季的南外镇街道,真还让人以为它本身就是一条支流密布的“季节河”、“河道”了。

南外镇的地势并不低洼,因雨造成内涝的几率应并不多。纵观几年来南外镇城区内涝现象,其造成的主要原因在于城市建设之初,城市下水管网设置不够合理:一是管网敷设机制不健全,没坚持先基础设施建设、后发展城市的原则,导致不少街区特别是原建成区和城中村结合部,管网改造和管网工作没有有效衔接;二是没有实行雨污分流,污是治理,雨是分洪,不实行雨污分流,不仅加大治污成本,而且不利于城市有效快捷地泄洪排涝。其次还有雨水井过滤网清理不及时,造成通道堵塞致使雨水滞留等原因。

由于达县近期开展了南外镇雨污分流管网建设,今年夏天虽也下了几场大暴雨,但南外成“河”现象已明显减少。十月的一天就下了一场大雨,那天早晨,南外发展银行候车站点的路沿石外,也积了一滩

水,凡过人行道来候车的人,要么需小心绕道,要么必湿脚跨过去。

我一边打着伞应付着大雨,一边急切地盼望着快乘一辆2路公交车,好乘车而去。这时,一位同样打着伞的三十多岁的年轻人吸引了我的眼球,他从地上捡起一块小木板,走到积水的雨水井过滤网边,勾下腰,用手中的小木板刮扫堵住过滤网的污物。那些污物有落叶杂草,也有城市生活垃圾,甚至还有不洁的私密用品,那位年轻人细心地一遍一遍的清理着。他每刮扫一点污物,雨水井上的积水就流得畅快一些。待清理完毕,街面上的积水很快就一泄而空,街道又恢复了通行功能,这之后来候车的人,就不再绕道或踩水了。

年轻人清理雨水井过滤网上的污物时,始终不见其他人来参与、帮忙,也没有人为他的行为喝彩,我也一直躲在一旁,冷眼看着他在那儿忙活。当看见街道积水瞬间消失时,我忽然觉得,这年轻人的举动,与正在加快建设的城市雨水管网设施的功用同样大——开展城乡环境综合治理工程,加大了城市基础设施建设的投入,如南外的城市雨水管网改造建设工程,仿佛给积水铺设了一条“快速通道”;而这位年轻人的行动虽谈不上光辉、伟大,却正好让那些积水搭乘上了这条通道,从而得到快速消亡。

那个戏言中的“南外河”正在消逝——类似的消逝或者改变,除了取决于基础设施建设的投入外,更多的是离不开我们市民的普遍关注和共同参与。

周刊评论

市政服务中心交通运政窗口 创新服务便民利民受称赞

本报讯 市政服务中心交通运政窗口即运管处行政审批科,是原运管处证照科组建而成,7人主要负责市本级道路客货运、机动车维修、驾驶培训和城市公交、出租汽车及客运线路行政审批。2009年以来,他们牢固树立大局、责任、服务意识,便民利民,受到广大群众交口称赞。12月4日,市交通局通过了文明执法窗口验收。

运政窗口对群众咨询做到了“一口清”。以前是“运政动嘴,群众跑腿”,现在变为了“群众动嘴,运政人员来跑腿”。过去群众来办事很不方便,加之对办事流程不熟悉,有时为盖一个章、签一个字、办一个证来回折腾好几趟。鉴此,他们有针对性地开设了多项服务:延时服务,窗口工作人员提前上班,延时下班;预约服务,凡从业资格证等,窗口及时进行预约登记,并安排专人办理;代办服务,针对地震灾区和外地区民工回达州办事极不方便,窗口积极推行全程代办服务;特殊服务,想方设法打破常规,灵活妥善审办棘手证件。

今年1至4月受理办结件居人驻窗口之首,5至11月居前5名,截至11月底,窗口共受理各类行政审批、许可事项23459件,当场办结率98%,限时办结率100%,满意率达100%。2月24日山东东环海鲁石化有限公司申办货运申请,拟在达州开办大型物流公司,过去需20天办结,结果仅用半天就办毕。

运政窗口还积极开展“学先进、树新风、创佳绩、促文明”为主旋律的活动,彰显交通运政人员良好执法形象。窗口人员广泛开展“五心”、“五杜绝”活动,即“用心、耐心、细心、精心、真心”办事;坚决杜绝推诿,杜绝“冷横硬”,杜绝“吃、拿、卡、要”,杜绝差错和投诉,以文明服务于民,取信于民。同时,创新审批方式,做到“四不让”:不让政策在我这儿受阻,不让群众在我这儿受冷遇,不让时间在我这儿拖延,不让差错在我这儿出现。今年9月以来,窗口连续被评为优秀窗口、夺得流动红旗,窗口员工多次被评为“优秀工作人员”和“优秀首席代表”。(何其伦)

一件提案带来光明一片

新年前夕,虽然早已寒风凛冽,但达县南城花溪社区所辖的侨兴花园、阳光小区及原机械一厂家属院、万隆巷等地的1200多户居民却感到温暖如春,他们没有想到,政协委员的一件提案,给这里10多年来一直黑灯瞎火的小街小巷带来了光明一片。

原来,在2009年1月6日达县政协召开的第十三届三次会议上,政协委员吴建平通过深入调研,提出了《花溪社区小街小巷急需亮化的提案》,反映花溪社区位于万达路原南外镇政府机关周围,虽属黄金地段,但开发时间较早,大部分楼房修建于八、九十年代初期。近年来,个别开发商在这里进行零星开发,拆旧屋建新房,部分地段的基础设施一直不够完善。社区所辖7条小街小巷、5个居民院落无路灯照明,夜间一片漆黑,不仅给居民早晚出行造成不便,对治安管理等也带来很大隐患,建议政府尽快为这些“盲区”安上路灯。

对此,政协主席会议将这涉及1200多户居民早晚出行的提案列为重点提案,进行重点督办,并建议达县人民政府及时转县建设局。

达县建设局接此提案后,迅速将提案落实到路灯管理所承办,并提出了严格的办理要求。承办人员四次到花溪社区,与提案者及社区干部就花溪社区小街小巷路灯安装问题进行现场踏勘和沟通,及时制定、上报了安装设计方案。然而,由于安装路灯费用高、社区筹资难度大等原因,时至年末,提案仍迟迟未能落实。

12月2日上午,达县政协副主席哈文华组织县建设局、南外镇及花溪社区领导进行座谈,形成共识:群众利益无小事。在年末岁尾的20天内彻底办好该提案。建设局立即安排工程技术人员再次进行现场勘测,重新制定了安装设计方案,并于当天下午将方案报县政府审批。在资金困难的情况下,达县及时审批了财政资金10万元,用于安装花溪社区小街小巷路灯。截至12月20日,65盏路灯悉数安装完毕。

陈希惠 本报记者 谭楚丹

大竹添置环保消杀车

本报讯 今年,大竹县在开展城乡环境治理工程中,以创建省级卫生县城为契机,投入资金50万元,添置了6辆环保消杀车清除“四害”。环保消杀车既可对城市街道、车站码头、学校、公共场所、垃圾场地等施以喷药杀菌消毒,又可为城市园林、公路绿化带等喷药防治病虫害。

为了更好地发挥环保消杀车的作用,近段时间,该县疾控中心组织了除“四害”消杀队,在县城新华街、北大街和东大街等主要街道、公园、绿化带和小街小巷等公共场所,进行了灭蚊、灭蝇、灭鼠消杀行动,有效预防控制了蚊蝇滋生为主的虫媒传染病以及鼠传疾病的发生。(王晓林)



大竹县筹资130余万元,把黄滩乡至团坝镇的渡口改建为公路桥。11月动工以来,工程进度顺利,预计2010年4月竣工。届时两岸7000余人将告别渡船,出行更为方便。图为施工现场。(薛友明 摄)